

# KÁVÉSOK LAPJA

V. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének, a Budapesti Kávésipartársulatnak, a Magyar Kávésok Országos Szövetségének hivatalos lapja

14. szám

Kiadó és laptulajdonos: A Budapesti Kávésok Ipartestülete	Felelős szerkesztő: <b>Dr. Havas Nándor</b>	Szerkeszti: A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.
A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő.		Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38. III. em. 17. Telefon: József 321—05 Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd ucca 31. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig.

## Szavak és cselekedetek

A nyár beköszöntével, aratás idején elesősül a nyilvános élet. Pihenőre megy a parlament, szünetelnek a főváros közgyűlései, a közélet vezetői a fővárosból szerteszélednek. Hlykép több figyelem jut azoknak a nyilatkozatoknak, amelyeket egyik-másik felelős vagy irányadó tényező alkalomadtán megtesz.

Az elmúlt napokban több ilyen nyilatkozatról szereztünk tudomást, amelyek tartalmát igen szívesen hallottuk — ha a szóból cselekedet is lesz.

Igy belügyminiszter úr öccsellenciája legutóbb igen erőlyesen szólalt fel a hivatali bürokrácia ellen, háborút üzenve minden kinövésének. Bizony mi küzdő iparosok, akik számtalanszor éreztük saját bőrünkön a bürokrácia súlyos terheit, a legnagyobb örömmel láttnánk egy ily célzatú komoly akciót.

De addig is, míg a kormányzat egységes és összefoglaló rendelkezése bekövetkeznek, nem ártana, ha Öngyerméltósága saját minisztériumán belül valószínűleg meg hirdett elveit és ott kísérelné meg a bürokrácia egyszerűsítését.

Nincs jogunk és nem is akarunk politizálni, egyszerű, iparunkat érintő, közigazgatási rendelkezésekről beszélünk.

Italmérsi törvényünk az italmérsi engedélyek kiadása esetén igen széles hatáskört biztosít a belügyminisztériumnak és az alá rendelt közigazgatási hatóságoknak. Igaz az is, hogy az 1921. IV. t.-c. szerint egy italmérsi engedélyt 60 nap alatt ki kell adni. De fehér holló az az italmérső, aki a törvényes 60 nap alatt engedélyt megkapta volna. Mert az ily kérvény útja nagyon hosszú s minthogy minden kérvény a közigazgatási hatóságokhoz kerül, az esetek túlnyomó részében ott meg is rekednek. Hát még ha a közigazgatási hatóság véleménye nem egyezik a pénzügyi hatóság megállapításaival, a kérvény a belügyminisztériumba kerül és ott fekszik hosszú hetekig és hónapokig.

Az italmérsi engedélyhez minden italmérsőnek a belügyminisztériumtól kiállított állampolgársági bizonyítványt kell felmutatnia, azt hiszem, felesleges leírnom azt a kálváriát, a mit egy ilyen bizonyítvány megszerzése jelent. Hogy pedig az ily hosszadalmas eljárás minő károkat jelent az egyesnek, de a köznek is, bizonyítani e lapokon nem kell.

Hiszen van fróasztal és hivatali copf más hatóságoknál is, de a belügyminisztériumban nyílnak a bürokrácia legfejlettebb virágai.

Ezért azt hisszük, ha Öccsellenciája a saját minisztériumában mutatna példát a többi hatóságoknak, akciója sokkal eredményesebb lenne.

De menjünk tovább!  
Megelégedéssel olvastuk, hogy a székesfőváros felirattal vagy előterjesztéssel fordul a kormányhoz az adóterhek csökkentése érdekében. Igazán hálások vagyunk a főváros böles vezetősége iránt, hogy végre reánk, küzködő polgárokra is adóalanyokra is gondolt.

Kétségtelen, hogy a főváros összes iparosai és kereskedői örömmel üdvözlik ezt a kezde-

ményezést és minél teljesebb sikerét óhajtják. De — hogy lenne az, ha a székesfőváros maga mutatna példát és saját — immáron tudimenzionált — közterheit redukálna?

Hogy saját iparunk körében maradjunk: van-e még manapság létjogosultsága a vigalmi adónak, amikor mindenki nyög és jajgat?

Szabad-e gáz és villanyárak címén nehéz milliókkal üzteni az ipart és kereskedelmet, amikor ez üzemet óriási feleslegekkel dolgoznak?

Lehetésges-e, hogy a közüzemek nagyfogyasztói minden kereskedelmi és üzleti elvellenére a közszolgáltatásokért többet fizetnek, mint a kisfogyasztók?

A különböző fogyasztási adókat, italmérsi illetékeket és egyéb járulékokat az eddigi mértékben beszedni nem lehet és nem szabad!

Hosszú sorát említhetnők aktuális bajainknak és panaszainknak, amelyek mielőbbi orvoslása nemcsak az egyesek érdekében, de közgazdaságunk szempontjából fontos lenne. Nem kívánjuk ezeket részletezni, de mert szavak estek, kijelentések történtek, úgy éreztük, hogy alkalomszerű, ha reámutatunk azokra a bajokra, amelyek orvoslása igazolná a segítség komoly szándékát.

Evek hosszú során át ígérekkel és nyilatkozatokkal tartották bennünk a lelket, eljutottunk oda, hogy a magyar gazdasági élet beteg ségeit szavakkal orvosolni többé nem lehet!

Kevesebb beszédet és több konkrétumot kérünk!  
*Mészáros Györgő.*

## A népjóléti miniszter rendelete a kötelező képességvizsgálatról

Az öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére kötelező biztosításról rendelkező 1928. évi XL. t.-c. a kötelező képességvizsgálatot rendeli el.

A képességvizsgálat megkezdéséről a népjóléti miniszter ur most megjelent 3360—1929. számú rendelete a következőképen intézkedik:

1. Árvaság esetére szóló kötelező biztosítás keárvtságot esetére szóló kötelező biztosítás keretében megszervezett képességvizsgálat célja: a biztosításra kötelezett fiatalokó egyén munkára való testi és szellemi alkalmasságának és azoknak a jelenségeknek megállapítása, amelyek betegségnak, balesetnek vagy a választott, illetőleg választandó foglalkozási ágbán végzendő munkára való alkalmatlanságnak okai lehetnek, továbbá a nyert eredmények alapján a korai megrokkantás lehető megelőzése.

2. §. 1. Minden 17-ik életévét még be nem töltött betegségre vagy öregségi, rokkantsági, özvegyességi és árvasági biztosításra kötelezett egyén a biztosítási viszonyba való belépéséttől számított egy éven belül a lefolytatandó képességvizsgálatnak kétszer köteles magát alávetni.

2. A két vizsgálat időpontja között legalább

hat hónapnak és legfeljebb 9 hónapnak kell elteltie.

3. §. 1. A jelen rendelet 2. §-ával elrendelt képességvizsgálatot az Országos Társadalombiztosító Intézet látja el még abban az esetben is, ha a képességvizsgálatra kötelezett egyén a t.-c. 4. és 5. §-ában felsorolt munkavállalók körébe tartozik, vagyis kötelező betegségi és öregségi, stb. biztosítását a Magánalkalmazottak Biztosító Intézete látja el. A Magánalkalmazottak Biztosító Intézete köteles az Országos Társadalombiztosító Intézet minden olyan munkavállalónak munkabálepéséről értesíteni, aki a jelen rendelettel szabályozott képességvizsgálatnak magát alávetni köteles.

2. Az Országos Társadalombiztosító Intézet mindazokért a lefolytatott képességvizsgálatokért, amelyeket olyan egyénekre vonatkozóan ejtett meg, kiknek kötelező betegségi, illetőleg öregségi, stb. biztosítását a Magánalkalmazottak Biztosító Intézet látja el, ez utóbbi Intézettől egyenként és vizsgálatonként egy pengő megtérítést igényelhet, amely összeg a Magánalkalmazottak Biztosító Intézetének egészségvédő és gyógyító eljárási alapját terheli és az Országos Társadalombiztosító Intézet egészségvédő és gyógyító eljárási alapjába fizetendő. Köteles továbbá a Magánalkalmazottak Biztosító Intézete egy tisztviselőjét a képességvizsgálati szolgálat ellátására az Országos Társadalombiztosító Intézetnek rendelkezésre boesatani.

4. §. A m. kir. Népjóléti és munkaügyi miniszter további rendelkezéséig az Országos Társadalombiztosító Intézetnél lefolytatandó képességvizsgálatnak magukat kizárólag azok a 17-ik életévüket még be nem töltött egyének kötelesek alávetni, akik olyan betegségi, illetőleg öregségi és rokkantsági biztosításra kötelezett vállalatban, üzembn, hivatalban, vagy foglalkozásban állanak alkalmaztatásban, mely üzem, hivatal, stb. székhelye Budapest, Budafok, Rákospalota, Újpest, Kispest, Pesterzsébet, vagy Csepel területén van, feltéve, hogy a képességvizsgálatra kötelezett állandoan, vagy rendszeresen a felsorolt helyek valamelyikének területén foglalkoztatják.

5. §. 1. Az Országos Társadalombiztosító

## Rajna

cufrász

ajánlja elsőrendű foglalt-készítményeit,  
mely minőségben és árban vezet!

Gyár: Losonczy ucca 16.

A legkiválóbb sörkülönlegesség  
**Szent István Porter-Sör**  
a Polgári Serfőző gyártmánya!

KÖZPONTI ÁLTALÁNOS TEJCSARNOK

VII., ROTTENBILLER UCCA 31

A főváros kávéházai, szállodái és kávéházainak szállítója.  
Tojás-osztály.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: József 338—91

346—68

350—16

Sürgöncym : „Közlej Budapest”

BUDAPESTI

Telefon: József 462—63

462—64

462—65

323—07

Intézet azokat a munkaadókat, akik a T.Ö. 99. §-ában, illetőleg a jelen rendelet 2. §-ában foglalt rendelkezés alá tartozó munkavállalókat foglalkoztatnak az 1. számú mellékletben feltüntetett úrlap felhasználásával kötelesek felszólítani, hogy a képességvizsgálatra kötelezett munkavállalókat a képességvizsgálatot teljesítő Orsz. Társbizi. Int. által meghatározott három időpont közül a munkaadó által választandó egyik időpontban — de legfeljebb két fél napon át — való megjelenés a képességvizsgálat megjelölését végeztet utasítsák. Ugyanígy módon köteles az Országos Társadalombiztosító Intézet a képességvizsgálatra kötelezett munkavállalókat foglalkoztató munkaadókat felszólítani, hogy alkalmazottaikat a második képességvizsgálaton való megjelenésre utasítsák.

2. Az Országos Társadalombiztosító Intézet az előbbi bekezdésben meghatározott felszólítást legalább a felszólításban megjelölt első időpont előtt 20 nappal köteles kibocsátani.

3. A munkaadó az általa alkalmazottak képességvizsgálatára kiválasztott időpontot az Országos Társadalombiztosító Intézetnek a vizsgálat számára választott első időpont előtt legalább nyolc nappal tartozik bejelenteni.

6. §. Az Országos Társadalombiztosító Intézet a képességvizsgálatra kötelezett egyéneket a lehetőség szerint munkaadónként és a foglalkozási ágak, valamint nemek szerint csoportosítva köteles a képességvizsgálatnak alávetni.

7. §. Az Országos Társadalombiztosító Intézet a megvizsgált egyének az általa választott vagy választandó foglalkozásra való alkalmasságára vonatkozó véleményt tartalmazó leletet két példányban tartozik kiállítani és megőrizni.

8. §. 1. A képességvizsgálat megtartását magukra nézve kérhetik:

Mindazok a betegség, vagy öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére biztosításra kötelezettek, akik 17-ik életévüket már betöltötték:

betegség, vagy öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére önkéntesen és önkéntes továbbfizetéssel biztosítottak;

mindazok az egyének, akik betegség, vagy öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére biztosításra kötelezést vállaltakban, üzemből, hivatalból vagy foglalkozásban kívánának elhelyezkedni.

2. A fenti bekezdésekben felsorolt egyének képességvizsgálatukért személyenként két pengő megtérítést kötelesek az Országos Társadalombiztosító Intézet egészségvédő és gyógyítói eljárásai alapján javára befizetni.

9. §. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Budapest, 1929. évi június hó 25.

Dr. Vass József

m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter.

## A meszert nem lehet büntetni tanonciskolai mulasztásokért, ha kellő időben bejelenti a tanonc elávozását az Iparfestületnél

A kereskedelmi miniszter általános határozata egy konkrét ügyben

Az iparosok körében általános a panasz, hogy a tanoncok iskolai mulasztásáért minden esetben az iparost veszik elő a hatóságok. A főváros tanácsa a közelmúltban adott ki egy rendeletet, melyben utasította a rendőri büntető bíróságokat, hogy abban az esetben, ha a tanone a szülőknél lakik és a mester nem hibás a mulasztásban, úgy a szülőket kell a tanonciskolai mulasztásért felelősségre vonni. Ez a rendelkezés sok sérelmet fog orvosolni.

Ezenkívül is azonban fenmaradnak még azok az esetek, amikor a tanone teljesen távolmarad a műhelytől és a mester a szülőktől sem kap semmiféle értesítést. A tanone ilyenkor természetesen az iskolát sem látogatja. Az iparos nem tehet egyebet, mint úgy az iskola igazgatójának, mint az iparfestületnek bejelenti a tanone távolmaradását.

Ennek ellenére is többször előfordul, hogy az iskolaigazgató mégis feljelentést tesz a mester ellen, akit a hatóság felelősségre von. Előfordultak olyan esetek is, hogy a rendőri büntető bíróság el is ítélte az ilyen iparost, noha az iparos igazolta, hogy a tanone elmaradását úgy az iparfestületnél, mint a tanonciskola igazgatójánál bejelentette.

Egy ilyen marasztaló ítélet felebbezés folytán a kereskedelemügyi miniszter elé került, aki határozatával megváltoztatta a rendőri büntetőbíróság ítéletét és az első fokon elítélt mestert a kihágás vádjára és következményei alól felmentette.

A miniszter az ítélet indoklásában kimon-

Alapított 1886-ban  
**Herzka, Halász és Berger**  
vas és rézbutor-gyár  
Budapest, V., Lipót-körút 10.  
Teljes kávéházi és szállodai berendezések

dotta, hogy az elsőfokú ítélet azért kellett megváltoztatnia, mert a főjelentett iparos tanoncának a munkahelyéről való eltávozását úgy az iparfestületnél, mint az illetékes tanonciskola igazgatójánál bejelentette s ennek folytán a mester részéről mulasztás nem fogrog fenn.

Az itt ismertetett ítélet is alátámasztja azt a sokszor hangoztatott figyelmeztetésünket, hogy tanonctartó iparostársaink tanoncaik elmaradását, hosszabb ideig tartó mulasztásait minden esetben jelentsék be az iparfestületnél, amely a tanoncnnyilvántartó hivatalhoz intézendő értesítésével minden kellemetlenségnek elejét veszi.

## Italmérők helyiség-változtatása

Jogcím-e a költözködés az italmérési engedély elvonására

Több oldalról hangozott el olyan panasz, hogy a pénzügyi hatóságok a korlátolt, illetve, korlátlan italmérők engedélyét elvonják, ha azok üzleteiket bármily oknál fogva más helyre helyezik át.

A vonatkozó gyakorlat és a tényleges helyzet megismerése végett a budapesti kamara felvilágosítást kért a fővárosi pénzügyigazgatóságtól, amely az elvonás tekintetében követett eljárást az alábbiakban ismertette:

„Az 1921. évi IV. t.-c. 32. szakaszának 2. pontja, illetőleg a 33. szakasz 2. bekezdése értelmében engedélyestől az italmérési vagy itárlásügyi engedély mellékbüntetése elvonandó akkor, ha engedélyes a többiek közt ismételt, tehát második, harmadik, stb. esetben oly helyen már ki vagy árusít el szeszitalokat, amelyre engedélye nem jogosítja föl. Ezen rendelkezés értelmében azon engedélyestől, ki első esetben helyezi át előzetes engedély nélkül üzletét, illetőleg első esetben már ki nem engedélyezett szeszitalokat, az engedély elvonva nem lesz, ellenben második áthelyezésnél az engedélyt a pénzügyigazgatóság I. fokán minden esetben kivétel nélkül mellékbüntetése elvonja.

Azon körülményről, hogy második áthelyezés esetén az új helyen az italmérés az áthelyezés engedélyezése előtt az engedély különben elvonásának terhe mellett meg nem kezdhető, az érdekelt felek az első áthelyezés engedélyezése alkalmával mindenkor végzősileg is figyelmeztetnek.

Ezen most említett eljárás azonban csak a korlátlan s a korlátolt italmérési engedéllyel rendelkezőkre vonatkozik, mert a kismértékbeni elárusítási engedéllyel rendelkezők helyiségüket szabadon helyezhetik át s az új helyiségben itárlásukat is folytathatnak minden előzetes engedélyezés nélkül s az 1921. évi IV. t.-c. végrehajtási utasítása 11. szakaszának 4. bekezdésében foglaltak szerint csak a helyiség változtatását kötelesek előzetesen bejelenteni a pénzügyigazgatóságnál az engedélyokmányokba való bevezetés céljából. Ha azonban a kismértékbeni elárusítási engedéllyel rendelkező fél az áthelyezést előzetesen be nem jelenti s ez második, harmadik, stb. esetben történik meg, az 1921. évi IV. t.-c. 32. szakaszának 2. pontja, illetőleg a 33. szakasz 2. bekezdésében foglaltak értelmében engedélye éppen úgy elvonatik, mint a korlátlan vagy a korlátolt kimérésnél. Amíg tehát a kimérésnél a másodikban, stb. nem engedélyezett helyen való kimérés ténye, addig az elárusítóknál az áthelyezés bejelentési kötelezettségének másodikban (harmadikban, stb.) való elmulasztása képezi az elvonás alapját.“

**Az angol teavám megszüntetése.** Április hó 22-ike óta Angliában nem szednek többé vámt a tea után, ami által egy 300 évre viszonyuló szokás szűnt meg. Irrott bizonyítékok vannak ugyanis arra, hogy már 300 évvel ezelőtt elvámolták az Angliába bevitt teát. Az első speciális teakereskedőről 1657-ből maradtak fenn adatok, amikor egy kereskedő Londonban boltot nyitott ennek az italnak a kimérésére. A tealevelet ugyanis kifőzték és a folyadékot hordóban tartották, amelyből úgy mérték ki, mint most a bort vagy sört és ha kellett, felmelegítették.

**EMERGÉ GUMMIPADLÓ**

## KARTÁRSÁK

A Professor Junkers forróvizautomatával egybekapcsolt kávéforrázó gépnek — mint minden újításnak — vannak ellenfelei, vannak ellenségei és vannak barátai.

Ellenfelei azok, akik minden újítással szemben óvatosságot tartózkodást tanúsítanak.

Ellenségei azok, akik az újítással érdekellentétben vannak.

Barátai azonban az újításnak, a jelen esetben a fentebb jelzett kávéforrázó gépnek, mindazok, akik már megismerték és használják ezt a gépet.

A barátai nyilatkoznak meg, akik a következő levelekben adnak kifejezést elismerésüknek. Hasonló levelek közlését e lap következő számaiban folytatjuk.

I.

## JAPÁN KÁVÉHÁZ

BUDAPEST.

T.

HARSÁNYI ADOLF úrnak

BUDAPEST.

Az Ön által körülbelül fél év előtt szállított Professor Junkers-féle vízforraló automatával egybekapcsolt kávéfőző gép működésével feletem meg vagyok elégedve. Ez a gép automatikus módon főzi meg a kávét és pedig mindig egyforma kitűnő, zamatos minőségben. Nem függ tehát a kávé minősége a kezelő alkalmazott hozzáértésétől, vagy hozzá nem értésétől. A gépen 20%-os megtakarítás állapítható meg az eddigi kávéfőzési módszerrel szemben és a kávé tapaszlat szerint általában friss és aromás, mert hermetikusan van elzárva a porcellántartályban. A gép kezelése a lehető legegyszerűbb. Mindezeknél fogva a kávéfőző készülék beszerzését az érdekeltnek nyugodtan ajánlom.

Budapest, 1929. január 29.

Tisztelettel

KRASZNER MENYHÉRT.

a Japán-kávéház tulajdonosa

II.

## FLORIDA

ÉTTEREM, KÁVÉHÁZ, CUKRASZDA ÉS CSEMEGEÜZEM RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
BUDAPEST, II. RETEK UCA 79.

T.

HARSÁNYI ADOLF úrnak

BUDAPEST.

Megrendelésünk folytán szállított Ön nekünk egy Prof. Junkers forróviz automatával egybekapcsolt kávéfőzőgépet. Miután az üzemenkhez kicsinynek bizonyult, egy nagyobb készüléket is szállított nekünk. Mi a gépek működésével teljesen meg vagyunk elégedve. A gép kivitele szolid, a kávé forrázata rövid percek alatt történik, a nyert kávé felette zamatos és ragyogó színű. A bakkávé felhasználása igen gazdaságos.

Budapest, 1929. júl. 5-én.

Tisztelettel

Dénes.

„FLORIDA“

étterem, kávéház, cukraszda és csemegeüzem  
Részvénytársaság, Budapest, Retek-u. 79.

III.

## ORSZÁGHÁZ KÁVÉHÁZ

GÁRDONYI

V. Nádor u. 31. ☎ Tel.: 233-64

T.

HARSÁNYI ADOLF úrnak

BUDAPEST.

Megrendelést adtunk Önnek néhány hónappal ezelőtt kávékonyhánk teljes berendezésére. E célból szállított Ön nekünk: egy darab Professor Junkers forróviz automatával egybekapcsolt kávéforrázó gépet, két darab Bain Mari-szerű tej, illetve csokoládéartályt, két darab kisebb vízmelegítőt, amely vendégkonyhánkat is ellátja a kellő mennyiségű mosogatóvízzel. Azonkívül egy gázkabarkétfűtővel, úgynevezett óriási gázresot, két darab alumíniumból készült duplafenekű vízforralóedényt. Kiegészítésként a falat elsőrendű csempével burkoltattuk.

Mint fentebb említett berendezési tárgyakkal és a végzett munkálatokkal teljesen meg vagyunk elégedve. Különösen kiemeljük a kávéforrázó gép működését, mert azon automatikus uton és gazdaságos módon rendkívül zamatos kávét nyerünk.

Kiváló tisztelettel

ORSZÁGHÁZ KÁVÉHÁZ RT.

Gárdonyi.

HARSÁNYI ADOLF, BUDAPEST

VIII., NÉPSZÍNHÁZ U. 19. ☎ TELEFON: J. 459-26.

## Mocznik mustár a legjobb !!

**A Társadalombiztosító csak kivételes esetekben számíthat a fizetési meghagyások után kézbesítési díjat**

Jelentettük, hogy a népjóléti miniszter a Társadalombiztosító Intézet saját közgeivel történő kézbesítési díjat egységesen 50 fillérben állapította meg. A népjóléti miniszter rendelete ugyanis felhatalmazást adott arra, hogy a Társadalombiztosító Intézet saját közgeivel való kézbesítés esetén is a postai kikézésdíj díjat számíthatja.

Ezt a súlyos és méltánytalan adóztatást enyhítette némileg a Társadalombiztosító Intézet alapszabálya tárgyában kiadott népjóléti miniszteri rendelet, melynek értelmében, ha a munkaadónak a fizetési meghagyásban megjelölt tartozásánál régebbi keletű tartozása nincs és a kézbesítést az intézet saját közgeivel teljesíti, úgy a kézbesítési díj a munkaadó terhére egyáltalában nem számítható fel. Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy a kézbesítési költség csak akkor számítható fel, ha:

1. a munkaadónak a fizetési meghagyásban szereplő tartozásán kívül a korábbi időszakra kirótt járulékok, pótlékok stb. hátralék áll fenn;
2. a munkaadónak korábbi időszakra fennálló hátraléka nincs is, de a fizetési meghagyásban megjelölt összeggel tartozik és a fizetési meghagyás kézbesítése posta útján történik.

A népjóléti miniszter legújabb rendeletére felhívjuk olvasóink figyelmét, mert igen gyakran előfordul az, hogy a Társadalombiztosító Intézet számfejtése tévesen számítja fel az ötven fillér kézbesítési díjat. Ilyen esetekben jogos a tévesen számfejtett díj kifizetésének megtagadása.

## Háromszáz év a párisi kávéházak életéből

Most július 6-án lett éppen 300 éve annak, hogy Párisban nyilvános kávéházak léteznek; az a szabadalom-levél, amely engedélyt ad a borkereskedőknek arra, hogy helyiségeiket a nagyközönség számára megnyissák és hogy „kis és nagy poharakban különféle italokat mérjenek ki”, a párisi kávéháztulajdonosok kamarájának dísztermében függ. Természetesen ennek öröme nagy ünnepség készül, melyen a hatóságok és a lakosság minden osztálya részt fogynak venni; minthogy teljességgel kiszámíthatatlan az a szerep, amelyet három évszázadon keresztül a párisi kávéház játszott:

A XVIII. században a nagy filozófusok és enciklopédisták voltak azok, akik a „Procope”-ban találkoztak és a híres szótár felett vitáztak; a francia forradalom lángját Camille Desmoulins Café de Foy-beli törzsszabála mellett lobbantotta fel, ahol a Bastille megostromlására való felhívását is megírta; néhány lépéssel távolabb ott van a még ma is fennálló „Café de la Régence”, ahol a fiatal Bonaparte végtelenségig nyuló sakkpartijának két lépése közben azon törte a fejét, hogy miképpen is üthetné le legkönyebben a forradalomnak a fejét; félszázaddal később ugyanezen a helyen készítette elő a második császárság buroklását a tüzesfejű Gambetta és a világtörténelem folyamán utolsó tragikus fejezet gyanánt a „Café du Croissant”-ban esett össze Jaurés nacionalista gyilkosának golyójától látva.

Az összes irodalmi kávéházakat feljegyeznünk teljes lehetetlenség; az ital szelleme már ösidőktől fogva közeli rokonságban állott a költők szellemével.

Voltaire-tól kezdve Musset-n és Verlaine-n keresztül Paul Fort-ig, a „költők fejedelméig” a Closerie des Lilas-ban egész végtelen sora van az irodalmi törzsszabálókak, amelyeknek jelentőségét azonban az egyetemes irodalomtörténet nem tulságosan méltányolja. Azután ott vannak a művészek, a Montmartre és Montparnasse festői, Picasso, Modigliani, Utrillo és Van Dongen, hogy csak egy néhány modernet említsünk, az ő génuszuk ma ép úgy, mint egykor a Chaumiére, a „Fürge Nyúl”, a „Rotonde” helyi génusza mögöttük... Mindent egybevéve: a kávéházak háromszázéves évfordulója ünnepének voltaképpen a *Szellem nemzeti ünnepének* kellene lennie.

Németből: Havas József.

## HIREK

### Miről ne feledkezzék meg ?

**Július 20-ig** befizetendő az általányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

**Augusztus 5-ig** megfizetendő az augusztusi házbér első részlete.

**Augusztus 6-ig** fizetendő a nem általányozott zenés kávéházak vigalmi adója.

**Augusztus 10-ig** befizetendő az adóközösség tagjainak fényüzési és forgalmi adóátalánya.

**Augusztus 15-ig** fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek. Befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti és rokkantellátási adó.

Esedékes a kereseti, jövedelmi és vagyonadó III. negyedévi részlete.

**Sürgösen beküldendők** a tanonc és vigalmi adó ügyében kibocsátott gyűjtőívek.

A munkanélküliek javára tovább gyűjtünk!

#

**Kávéházatadás.** Az iparunkban jóhangzású Reich és Sachs cég tulajdonosa, Sachs Odön az Andrássy-úti Palermo-kávéházát átvette Klein (Katona) Kálmán kartársunk az erzsébetkörtüi Kör-kávéház eddigi tulajdonosa. A Kör-kávéházat pedig Edelmann Lipót új kartársunk vette át.

**Kérdőívek beküldése.** Még a múlt hónapban ipartestületünk kérdőíveket bocsátott ki, melyben a tanonctársra és vigalmi adóra vonatkozó adatok beküldését kérte. Annak ellenére, hogy igen fontos ipari és egyéni érdekekről van szó, kartársaink tekintélyes része e felhívásnak nem felelt meg. Ismételt nyomatékosan figyelmeztetjük kartársainkat, hogy saját érdekükben mielőbb küldjék be a kitöltött kérdőíveket ipartestületünk irodájának.

**Dr. Pallai Aladár ügyvéd,** Pallai Miksa szövetségi elnök tehetséges fia magyarra fordította Bottai Giuseppe olasz államtitkár könyvét „A munka alkotmányát”, amely a fascizmus alapvető elveit tartalmazza. A modern társadalmi átalakulás problémái között a fascizmus kérdése különös érdekességgel bír. Amikor az érdekes és értékes munkát kartársaink figyelmébe ajánljuk, közzöljük, hogy az ipartestületünk irodája útján is (füzve 5.—, kötve 6.— P áron) megrendelhető.

## THONET-MUNDUS

EGYESÜLT MAGYAR HAJLITOTT FABUTORGYÁRAK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST IV., VÁCI UCCA 11/a.

## Hajlított fabutorok

és kertiszékek kávéházak, vendéglők, szállodák számára, közismerten legelsőrendű kivitelben.

## Stauffer

dobozos- és blokkemmental

elsőrendű emmentaliból készül.

## Összecsukható „FIX” kertiszékek és aszfalok gyári áron

## Agrár-Technika faáruháznál kaphatók.

Iroda: V., Berlini tér 5. Raktár: V., Kádár u. 10. Telefon: Aut. 220-81.

## Schiller és László

bel- és külföldi borok, pezsgőborok, rum, konyak és likörök nagykereskedése Budapest, VI., Izabella ucca 52. sz. Telefon: Lipót 975-72.

## Tokaji konyak

Anima Tokaj konyak-likőr Első Tokaji Konyakgyár R.-T. Tokaj.

# PREISZ MIKSA

gőz- és villanyüzemű fehérsütemény és kenyérgyára

Gyártelep és főüzlet: VI, Kazár ucca 9. Telefon: 104-84

Shállít reggel 7 órától este 7 óráig minden időben friss süteményt és kiváló minőségű házikenyeret.

A kávéházi gyufaautomaták bevezetése. Lapunk múlt számában közöltük, hogy ipartestületünk megállapodott a Magyar Gyufa-Automata Rt. céggel, amely a kávéházaknak ily készülékkel való ellátását vállalta. A cég képviselőjével Böhm Mór érdemes régi kartársunkat bízta meg, aki ez ügyben minden ipartestületi tagot fel fogja keresni. Mint-hogy egy igen praktikus — a külföld nagyvárosaiban kipróbált és bevált — újdonság bevezetéséről van szó, ami semminemű teherrel, sőt megtakarítással jár, meg vagyunk győződve, hogy kartársaink a vállalattal jól felfogott érdekükben is, összeköttetésbe fog-nak lépni.

A budapesti koresmáros ipartársulatban két év óta harcok dúltak, amelyek most, a legutóbbi tisztújítás után remélhetően lezáródtak. A közgyűlés elnökké Gajai Istvánt, alelnökké Mikola Mihályt és Sipos Péter Pált választotta. Az új vezetőség az ipartársulat megreformálását tűzte ki céljává.

Ismét kísért a hólapdaráusítás. Emlékeztet még, hogy pár év előtti egyre-másra kaptak a közönség körében olyan felhívásokat és utalványokat, amelyekkel hólapdarendszerű vásárlásra biztatták a fogyasztókat. Az ilyen hólapdarendszerű árusításnak a lényege az, hogy a vevő csak abban az esetben szerzi meg az árut, ha meghatározott számú további vevőket gyűjt. Természetesen az ilyen szelvényvásárlásoknál végül mindenki ráfizet, még a kereskedő is, akit a tisztességtelen versenybe ítkező bűncselekmény miatt a legsúlyosabban büntet a törvény. Ujabbán ismét panaszok érkeztek a szegedi kereskedelmi és iparkamarához, hogy a hólapda visszaélések ismét kísértének. Most egy amsterdami cég küldözget Magyarországra ilyen hólapdavasárlásra biztató leveleket, amelyek egészen rossz magyarsággal arra hívják fel a figyelmet, hogy küldjön be a cégnek 5 pengőt és ők küldenek helyette 4500 pengőt. Természetesen előzőleg egy csomó különböző színű jegyesomót kellene az illetőknek ismerősei körében elsitütni és ha ezek a maguk jegyesomóit mind eladták és a pénzt beküldötték, akkor a harmadik kézből vásárlók új jegyesomókat kapnak és azokat külön-külön tovább kell eladni. Így szélesbe-rik a vevők és eladók száma százakra ezre-re és ha csak egy helyen nem stimmel a láncszem, az első eladónak ígért 4500 pengőből nem lesz semmi, sőt ő is és az ő elindításával befizető többi „nyerni akaró” is elvesztik pénzüket. Az amsterdami spekulánsoknak ez a határtalan visszaélése a laikus és hiszékeny közönséget súlyosan megkárosíthatja és ezért a szegedi kereskedelmi és iparkamara a cég leveleinek elkobzása iránt, valamint a büntető eljárás megindítása iránt a lépéseket megtette.

Tanoncszerződések megkötésénél az összes érdekelt felek, mester, szülő és tanonc együttes jelenléte feltétlenül szükséges. Ha bármelyikük hiányzik, a szerződés nem köthető meg. Tanoncszerződés legalább 30 nappal előre bejelentendő, mert különben a szabaddulót nem bocsátják vizsgára.

Az ásványvízüzem a főváros egyik legtöbbet jövedelmező üze-m. A napokban készült el a fővárosi ásványvízüzem múlt évi zárszámadása. Az elszámolási eredmény szerint az üzem 1928-ban 888.475 pengőt vett be, 42.786 pengővel többet, mint 1927-ben. A múlt évi üzleti fölösleg 28.936 pengő volt. A zárszámadást kísérő jelentés szerint a jövőben még nagyobb lesz az üzem termelőképesége és így a jövő évi zárszámadás még kedvezőbb eredményeket mutat. A jelentés beszámol továbbá a Hungária-forrás nagyarányú látogatottságáról is.

Milyen változásokat kell az iparosoknak bejelenteni? Az ipartörvény rendelkezései szerint az iparosok az ipar gyakorlása terén minden változást kötelesek nyolc nap alatt az illetékes iparhatóságoknál bejelenteni. Így bejelentendők az iparos elhalálása, az özvegynek vagy kiskorúnak az a szándéka, hogy az elhalt iparos iparát folytatni kívánja, az üzemhelyiség áthelyezése, az üzletvezetőváltás, névváltás, az iparnak szüneteltetése vagy végleges beszüntetése. Az ipartörvény büntető rendelkezései szerint az az iparos, vagy jogutód, aki az üzemváltások bejelentését elmulasztotta, büntetendő cselekményt követ el és büntetésben részesül. Az üzemi változások mielőbbi bejelentése az adózás szempontjából is fontos és az iparosoknak is elsőrangú érdeke.

Az ipartestületek és ipari szakképzettség igazolása. Az ipartörvény 4 szakasza azt a fontos jogot biztosítja az ipartestületeknek, hogy az iparigazolvány kérelmeknél a szakképzettség igazolása tekintetében nyilatkozhatsanak és véleményt mondhatnak. Budapestben az a helyes gyakorlat alakul ki, hogy az iparhatóságok előbb az ipartestületekhez küldik a feleket véleményeztetés végett. Az ipartestületek általában jól megfelelnek ennek a munkának, mindazonáltal az utóbbi időben néhány olyan eset is volt, amikor az ipartestületek nem helyesen éltek a törvényben biztosított iparvédelmi joggal és megtörtént az, hogy a székesfőváros egyik legnagyobb ipartestülete olyan számára is véleményezett képesítést, aki ilyen nem rendelkezik. Ebben az esetben az iparhatóság a hibát felfedezte és ipartestületi körökben élénk szóbeszéd tárgyát képezi az, hogy ez ügyből kifolyólag a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara az egyik fővárosi ipartestülethez olyan értelmű átiratot intézett, hogy a jövőben az ipartestület ilyen kérdéseknél olyan szakértő közreműködését kérte ki, aki az ipartörvény lényegével és szemmeléltetésében van és mindenkor érvényesíteni tudja nemcsak a szakma érdekeinek védelmét, hanem a főrekrutálást és ipartestületek részére biztosított fontos ügykörével a szakma javára is tud élni. Ebből az esetből kifolyólag legutóbb az ipartestületek körében komoly vélemények hangzottak el oly irányban, hogy addig is, amíg az ipartestületi reform intézkedhetik, legalább a fővárosi ipartestületek állapodjanak meg abban, hogy ipartestületi tisztviselőiül csakis elméleti és gyakorlati képességű embereket alkalmaz, lehetőleg olyanokat, akik az ipari közigazgatásban már tényleges gyakorlatot is szereztek. Az ipartestületek hivatása sokkal fontosabb, sem-hogy kezdő, kellő gyakorlattal és képzettséggel nem bíró egyének kísérletezésével lehetne veszélyeztetni.

Külföldi munkakönyv. A pécsi kamara közölte, hogy a 7715/1886. K. M. sz. rendelet szerint: „A hazuról munkakönyvvel már bíró külföldi munkás is munkakönyvvel látandó el. Ilyen munkakönyvek kiszolgáltatása körül a következő eljárás követendő: Azon iparhatóság, illetőleg ipartestület, amely idegen állam által kiállított munkakönyv alapján új magyar munkakönyvet állít ki, a külföldi munkakönyvet az abban foglalt adatoknak a magyar munkakönyvbe bevezetése után tartsa vissza őrizetben mindaddig, míg az illető iparossegéd vagy gyári munkás a magyar korona országában tartózkodik. Az iparossegédnek vagy gyári munkásnak Magyarországról távozása esetében a külföldi munkakönyv a magyar munkakönyv átszolgáltatása ellenében visszaadandó. E célból azon iparhatóság vagy ipartestület, amelynek területén a segéd vagy munkás Magyarországon utoljára tartózkodik, a magyar munkakönyvet kiállító ipartestületet vagy iparhatóságot a külföldi munkakönyv átküldése iránt megkeresi s azt, bejegyezve abba a magyar munkakönyvben foglalt adatokat, a segédnek vagy munkásnak visszaadja, a magyar munkakönyvet pedig az azt kiállító hatóságnak visszaküldi, hol az, a munkakönyvekről vezetett jegyzékbe történt feljegyzés után megsemmisítendő. Minthogy 1923. évi november hó 1-je óta a képesítéshez kötött iparokban munkakönyv csak segédlevél alapján állítható ki, illetőleg a III. §. 3. bekezdése alapján segédlevél nélkül kiadott munkakönyvek tulajdonosai iparjogositvány váltása esetén a törvényben előirt munkaidőmeghosszabbítást viselni kötelesek, ha folyamodó állítólag volt is tanonc, de segédlevele nincs, akár az idegen munkakönyv alapján, akár az 1922. évi XII. t.-c. 111. §-ának 3. bekezdése alapján nyer is munkakönyvet, ezt a hátrányos következményt nem kerülheti el. (18268.)“

Teának kiszolgáltatása vendéglőkben. A vendéglősök, vendéglői iparra szóló iparrendelvényük alapján vendégeiknek teát kiszolgáltathatnak. A koresmaüzletek közül teának kiszolgáltatására csak azok jogosultak, amelyek a 78.000—1923. K. M. számú rendelet (R. T. 611.) 130. §-a szerint korlátolt terjedelemben meleg ételeket is kiszolgáltathatnak. Hogy a vendéglős és az előzők értelmében tea kiszolgáltatására jogosult koresmáros a teához rumot is felszolgálhat-e, italmérségi jogának terjedelmétől függ. (85.659—1929. K. M.)

## A Budapesti Kávésok Fényüzési és Forgalm Adóközösségének közleményei

Figyelmeztetés az adóközösség tagjaihoz!

Értesítjük az adóközösség tagjait, hogy az adó befizetéseit kezelő Angol-Magyar Bank Rt. Egyetem-téri fiókja kérésünkre a m. kir. postatakarékpénztárnál 47.926 számú saját csekk számlát nyitattat, melyek folytán folyó év július hó 1-től kezdve minden az adóközösség javára történő befizetés új csekkekkel ezen számlára eszközölendő.

Ez okból a teljesítendő befizetésekhez szükséges új postatakarékpénztári lapokat mindenkinek megküldöttük azzal, hogy a régi befizetési lapokkal többé fizetés nem teljesíthető, minélfogva felkérjük, hogy tévedések elkerülése végett a birtokában levő 1187. számú csekklapokat megsemmisíteni sziveskedjék.

Budapest, 1929. jul.

Teljes tisztelettel:

Dr. Havas Nándor sk. főtitkár.

Mészáros Győző sk. az adóközösség elnöke.

\*

Hátralékok befizetése. Nyomatékosan felkérjük az adóközösség azon tagjait, akik befizetéseikkel hátralékban vannak, hogy kötelezettségeiknek pontosan feleljenek meg, mert különben az adóközösség intézőbizottsága kénytelen lesz ellenük a végrehajtási eljárást a legszigorúbban lefolytatni.



**DIETZLER PEZSGŐ**

Telefon: Aut. 866—50

**Arany (édes)  
Emzst (félédes)  
Cremant rosé (édes)**

## Kertibutor gyári árban

fix és összecukhaló thonet és egyéb típusú kertezékek és asztalok továbbá vendéglői és kávéházi asztalok tetszészerinti méretben a

**NEUSCHLOSZ-LICHTIG REPÜLŐGÉPGYÁR ÉS FAIPAR R.-T.**  
Gyár: Albertfalva. Telefon: J. 384—02.

Eladási iroda és mintaraktár:  
**Budapest, IV., Petőfi Sándor ucca 9.**  
Telefon: Aut. 890—47.

Ezüstkoszorús mester.

## ANGER ANTAL

KADÁR MESTER  
Budapest,  
VII., Klauzál tér 4.  
Telefonhívó: J. 426-80.

### Fagylalt-apparátokat

készítenek, javítok, régiéket újakra becserelem. Használtak veszek és eladok. Újak teljes garancia mellett, legújanyosabb árban. Minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén javításokat vidékre is vállal.

Alapítva: 1868-ban.

Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod



## Kávéházak és vendéglők légfűtési berendezését

szakszerűen végzi

# KOCH JENŐ

Meidinger- és folytonégőkályha-gyáros  
BUDAPEST, VI., SZONDY UCCA 53.

Elsőrendű  
kivitel!

Telefon: Aut. 208-69.

Tervezés díjtalan!

Alapítva  
1899.



Gazdaságos  
tüzelés!

### A vendéglői és kávéházi üzemek felszerelésének karbantartása.

A vendéglői, kávéházi és egyéb hasonló üzemek felszerelésének, u. m. evőeszközeinek, tálcáinak stb. karbantartása, mint azt minden olvasónk saját tapasztalatából nagyon jól tudja, igen költséges regiztétel. Legyenek azok akár alpakából, chinaezüstből vagy más egyéb ily hasonló fémekből, használatban igen gyorsan lekopnak, fényüket veszítik és ily állapotban nem szolgálnak az üzem előnyére, mert a vendég igen sok esetben visszautasítja az ily evőeszközök használatát, nem tartván már azokat higiénikusoknak. Így tehát kénytelen az üzem tulajdonosa ügyszólván egész rövid használat után ezen tárgyakat felújíttatni, azaz nikkeleztetni vagy ezüstöztetni. Ez pedig igen költséges multság, főleg pedig azért, mert nem nagyon tartós és néhány heti erős használat után a tárgyak ismét a régi guszttustalan állapotba kerülnek.

A technika folytonos kutatásainak eredménye egy új eljárás, mely abból áll, hogy nikkelt vagy ezüstözött helyett **chromréteggel** vonják be a fentemlítt tárgyakat. Ez az eljárás rendkívül sok előnnyel bír az eddigiekkel szemben. A chromnak nevezett fém, mellyel a galvanikus bevonás (nemesítés) történik, a nikkellel és ezüsttel ellentétben nagyfokú keménysége folytán sokkal elállóbb minden mechanikai igénybevétellel szemben, a tárgyak használati ideje tehát többszöröződik. Színe gyönyörűen fényes platinafehér, nem fut meg, nem oxidálódik oly könnyen, mint az ezüst és nikkelt, nem kell állandóan tisztítani, csak egyszerűen megtörölni a mosogatás után. A chromozott tárgyak tehát már higiénikus szempontból is messze felülmúlják az eddig használtakat.

A művelt nyugaton ma már étkezési üzemekben kizárólag chromozott asztali felszereléseket használnak, minek egyik főoka az a körülmény, hogy a karbantartási költségek ily felszerelések-nél a legminimálisabbak, tehát az ily felszerelés minden más eddiginél olcsóbb.

Felhívjuk igen tisztelt olvasóink figyelmét a mai számunkban megjelent hirdetésre, melyben az ismert SZIRCH IMRE fém- és bronzárugyár cég ajánlkozik használt evőeszközök és egyéb felszerelési tárgyak bércromozására. Nevezett cég ezen újabb eljárásra nagy áldozatok árán rendezkedett be és ezzel hazánkban egy igen nagy házagot pótol, mert nem kell már ezentúl használt eszközeinket külföldre kiküldeni ezüstözésre és ezért rengeteg pénzt kiadni.

Nevezett céget a szakmában Aczél Miksa úr képviseli, ki telefonhívásra szívesen látogatja meg az érdeklődőket, hogy személyesen szakszerű felvilágosítással és költségvetéssel szolgálhasson.

**Teljes éjjeli munkát akar a svájei sütőszövet-ség.** A svájei sütőszövet-ség jelentése a kenyér- és süteménygyártás csökkenésével foglalkozva, azt mondja, hogy ennek megakadályozására szükségesnek tartja a kenyér és sütemény minőségének javítását, az éjjeli munkatiltalom megszüntetését, a vasárnapi munkaszünet eltörlését és a fogyasztás propagálását a legszélesebb néprétegeknél.

**Hivatalos iratok visszaküldése a folyamodónak.** A kereskedelmiügyi miniszter rendeletet küldött valamennyi másodfokú iparhatóságához (11.466—XI. szám), amely a következőleg szól: „Felmerült panaszok megszüntetése érdekében elrendelem, hogy az iparhatóságok az iparigazolvány, illetőleg iparen-gedély kiadása iránti beadványoknak, valamint az ipar állandékában beállt változások-ról tett bejelentéseknek okmánymellékleteit, így főképpen az iparos, illetőleg üzletvezető szakképzettségét vagy megbízhatóságát tanúsító iratokat (segédlevelet, tanonchbizonyítványt, munkakönyvet, hatósági okiratokat, stb.) a beadvány, illetőleg bejelentés jogerős elintézése után a folyamodónak, illetőleg be-jelentőnek mielőbb küldjék vissza.”

Felmentették a szódavizdrágítással vádolt békéscsabai italmérőket. Körülbelül egy esztendővel ezelőtt névtelen feljelentés érkezett a csabai rendőrséghez az italmérők, vendég-lősök és kávéosk ellen. Az ismeretlen felje-lentő azzal vádolta az italmérőket, hogy a szódavizet feltűnően magas áron árúsítják és ezzel az árdragítás vétségét követik el. A fel-jelentés átkerült a járásbíróhoz, amely az előző tárgyaláson elrendelte a szegedi keres-kedelmi és iparkamara szakvéleményének beszerzését. A szakvélemény be is érkezett, amely azt bizonyította, hogy a perbe fogott 43 csabai italmérő nem követett el árdragítást, mert az igen kis értékű szódára igen nagy a rezsiköltség. A járásbírósgaz ezen az alapon a perbefogott italmérőket jogerősen fel is mentette.

**Kávéházi pamlagok, 2 drb 1000 köbméteres** salgótarjáni kályha kiváló állapotban olesón el-adók a Club kávéházban V., Lipót-körút 16.

Nagyvállalat eddig saját kezelésben volt

## TISZTVISELŐI ÉTKEZDÉJÉT kiadni óhajtja.

Helyiség és leltár díjmentesen rendelkezésre áll; napi étkezők száma 200 körül mozog. Csak elsőrangú gyakorlattal bíró szakemberek, jó referenciák és eddigi működés megjelölésével adják be ajánlatukat.

\*

Ajánlatokat „Igazgatóság 1890” jeligével Rudolf Mosse, Váci ucca 18. továbbít.

Eljárás az iparos- és mestervizsgálat sikertelensége esetén. Az ipartörvény végrehajtása tárgyában kiadott 78.000—1923. K. M. sz. rendelet (R. T. 611.) 54—55. §-ai szerint alakult iparos- és mestervizsgáló bizottságok a vizsgálat sikertelensége esetén nem utasíthatják a vizsgázót újabb vizsgálat letételére, mert az említett rendelet 69. §-a ilyenkor csak arra ad nekik jogot, hogy megállapítsák a gyakorlati időt, amely az eredménytelenül vizsgázott egyén szakképzettségének teljes megszerzéséhez előreláthatóan még szükséges és hogy ennek az időtartamnak a feltüntése mellett az előírt mintájú bizonyítványt kiadják. Újabb vizsgálat tartását csak maga a vizsgázó kérheti és pedig abban az esetben, ha a korábbi sikertelen vizsgálatról kiállított bizonyítványban megállapított gyakorlati idő többletét túlhosszúnak tartja. (117.073 II. 1927. K. M.)

**TÖKÉLETES**

AZ

**Optima**

JÁTÉKKÁRTYA

GYÁRTVA HAMBURGER ÉS BIRKHOLZ

PARISI HONFIDELISZÁR RÉSZEVTÁRSÁG BUDAPEST

TELEFON L. 902-57. 903-46.

## Használt evőeszközeit chromozással újítsa fel!

### Mi a chromozás?

Alpakka és egyéb fémtárgyak felületeinek galvanikus uton való bevonása (nemesítése) chrommal, ama célből, hogy azok oxidálás, rozsdásodás és megfutás (megvakulás) ellen megvédessenek.

**Nélkülözhetetlen** vendéglői, szállodai, kávéházi, cukrászdai és kórházi, valamint szanatóriumok és penziók felszereléséinél, mert a felszerelések **élettartamát és használati idejét hafárfalanul meghosszabbítja.**

Kérjen ingyen költségvetést!

Telefonhívásra képviselőnk díjtalan látogatása.

**SZIRCH IMRE fém- és bronzárugyár**  
Budapest, VII. Garay ucca 40. Telefon: József 313-47.

Képviselő: **ACZÉL MIKSA.**

### A chromozás előnyei:

Szép fényes platinafehér szín.  
Gázok, savak elleni érzéketlenség.  
Nem fut meg, tisztítás felesleges.  
Nagyfokú keménység, tehát tartós.  
Magasfokú hőellenállás.  
Higiénikus és olesó.



**GRÓF SOMSSICH TAMÁS**  
BORGAZDASÁG- ÉS  
KERESKEDELMI RT.  
KÖZPONTI IRODA  
VI. FERENC-KÖRÜT 9. TELEFON 442-55

Minden kávé tartson üzletében Zwack-féle Unicumot és likőröket, mert azt állandóan keresik és fogyasztják. Az Unicum eredeti palackból mérendő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan eredeti árut kap.

**A segéd munkaidejének utólagos igazolása.**  
A szakbavagó ipari munkának a segédi munkakönyvben való utólagos igazolása bár nem szabályszerű, mert az 1884. évi XVII. t. c. 103. §-a szerint a „munkabábelés alkalmazásával az iparos a könyvet a segédétől átveszi és a segéd alkalmazását a munkakönyv bemutatásával legkésőbb 2 hét alatt az iparhatóságnak bejelenteni tartozik”, a bejelentés elmulasztása az idézett törvény 157. §-ának a) pontja alapján büntetendő kihágás s mint hogy a törvény sehoh sem tesz kivételt arra az esetre, ha a munkaadó történetesen az alkalmazott segédnek apja lenne is, a bejelentés elmulasztásával a munkaadó a kihágást minden kétséget kizárólag elköveti, mégis arra való tekintettel, hogy a munkaadó mulasztásából kifolyólag a segédet joghátrány nem érheti s mert a törvény az utólagos igazolást kifejezetten sehoh sem tiltja, nincs akadálya annak, hogy a munkaadó által elkövetett kihágás megbüntetésére mellett a mulasztó iparos által történt alkalmazásbavétel a segéd munkakönyvében az iparhatóság által utólagosan igazoltassék.

**Törlik a múlt évi Társadalombiztosítási kamatokat.** A népjóléti miniszter törvényjavaslatot nyújtott be az országgyűléshez, melyben felhatalmazást kért a társadalombiztosítási terhek mérséklésére. Ez a mérséklés egyelőre két irányban terjed ki. A miniszter a nyerendő felhatalmazás alapján az 1928. év végéig kirótt betegségbiztosítási járulékok után felszámított késedelmi pótlékokat teljesen töröltheti, ha a hátralékban lévő munkaadók tőketartozásukat ez év végéig, akár részletekben is kifizetik. A felhatalmazás jogot ad a népjóléti miniszternek arra is, hogy a régi és behajthatatlan járulékokat is törölhesse. Ez olyképen történik, hogy az 1925. január 1. előtti kirovás alapján keletkezett követeléseket teljesen törlik, de módot nyújtanak arra is, hogy az 1925. január 1-e és 1927. január 1-e között keletkezett tartozások 50 százalékát, tehát a munkaadókat terhelő részt, ugyancsak elengedik a hátralékban lévő munkaadóknak.

**Tisztelt Kávé Urak!** Ha súlyt helyeznek arra, hogy vendégeik meg legyenek elégedve; csak a Zwack-féle *Golf-Orangead*-ot szolgáljanak fel, mert az nem essenciákból készül, hanem narancsból és nincs kátrányfestékkel festve.

<b>Csillárok, szellőztetők</b>	
<b>GOLDSTEIN IGNÁC</b> csillárüzem és villany-berendező vállalkozó	<b>SCHÄFFER BÉLÁNÉ</b> szellőztetőberendező műtérme
Kazinczy u. 53. Tel.: J. 428-35.	VILLAN YÉSGÉK
Speciális kávéházi és vendéglői berendező	

Az iparüzési jog nem bővíthető özevgyi jogcímen. Az özevgyi jogon megkezdett iparüzési szerzett jog, amelynek terjedelmét a törvény biztosítja. Ha az özevgy az ipar gyakorlásáról bizonyos ideig lemond és azt szünetelteti, a törvény keretein belül újból föléled, amint azt az özevgy újból gyakorolni kívánja. Az ily módon gyakorolt iparüzési jogkeretei azonban nem bővíthetők és az ipar csak ugyanazon korlátozásokkal gyakorolható, mint az elhalt házastársé volt. Ha tehát az elhalt házastárs iparát csak üzletvezetővel gyakorolhatta, akkor az özevgy is csak üzletvezető útján gyakorolhatja azt. (48.240/1928.)

**Budapesti Kávésok Áruforgalmi R.-T.**  
VIII., József körút 38. Telefon: J. 392-77

A nyári szezon kapcsán felhívjuk vevőink figyelmét arra a körülményre, hogy málnaszörpöt prima minőségben, garantált 67% cukortartalommal, kötés esetén P 2.05 árban hozunk forgalomba.

A fagyaltszeszőn speciális cikkeit, u. m.: vaniliát és mogyorót közvetlen tengerentúrról importálunk és a cikkeket bourbon vanília, 20 cm. hosszúságú, vastag rudakban, mogyoróból pedig kizárólag garantáltan friss, legutolsó termésű minőségűt szállítunk.

A megnyílt nyári kávéházi és vendéglői üzemek mindenkor friss pörköltkávét, a legnemesebb fajkává keverékekből összeállítva, vállalatunknál naponként történő szállításra, a napi szükségletnek megfelelő mennyiségben rendelhetnek. Felhívjuk vevőink figyelmét hosszú évek tapasztalatai alapján összeállított és a főváros legelőkelőbb üzleteiben bevált különféle pörköltkává keverékeinkre.

Junius hó 1-től kezdődőleg forgalomba hozunk prima minőségű, friss a legutóbbi szezonban eltett gyümölcskonzerveket, 1 kg-os dobozban, és pedig:

Meggy, körteszelet vagy egész, ringló. . . . . P 2.10  
csesznye dobozoként . . . . . P 2.10  
Vegyes kompót dobozoként . . . . . P 2.40  
Hámozott szilva, bírs dobozoként . . . . . P 1.65  
plussz 2 százalék forgalmiadó.

Ugyancsak rendelkezésre állunk 40-60% rummal, elsőrangú vágott jamaikai rummal, úgyszintén vágás céljaira teljesen garantáltan tiszta 76%-os angol rummal, a legolcsóbb árakon.




**A „MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR”**  
HOGYHA MINDIG ISSZA, EGÉSZSÉGÉT S PÉNZÉT  
EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.  
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

**Figyeljünk!** PIATNIK NÁNDOR  
ÉS FIAI BUDAPEST  
magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára. — Óvakodjunk az utánszoktól.

**Magyar Játékkártyagyár R.-T.**  
**PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI**  
Budapest, VII., Rottenbiller ucca 17.  
Telefon: J. 310-63, J. 453-71.  
Alapítva 1824.

**Ifj. Grünwald Mór**

Budapest, IV Ferenc József rakpart 6. Tel.: J 361-49  
Szállodai, vendéglői és kávéházi üveg és porcellán.

**Fried Zsigmond és Fia**



kávéházi és vendéglői berendezések  
Budapest, VI., Király u. 39.  
Telefon: József 428-14.

**Billiárd asztalok,**  
éttermi és kávéházi márvány-  
asztalok, **székek,** alpakka-  
és ezüstözött árúk, hitelesített  
üveg- és porcellánárúk, **billiárdgolyó,** billiárdposztó,  
sakk, dominó, dákok stb. (új és  
használt)

Költségvetés,  
árjegyzék díjtalan.  
Alapítva 1888.

Az eredeti  
**SIDOL**  
fém-, ablak- és márványtisztításra  
a legalkalmasabb!  
Götsz Lipót Vegytermékek Gyára. Tel.: J. 316-19

**JÉ G** szállítást vállalja  
és kifogástalanul teljesíti  
**ERZSÉBET JÉGGYÁR**  
RECHNITZER ÉS BRUCKNER cég  
Budapest, VII., Hajtsár út 153.  
Telefon: József 396-32.



**MÁSA-FŐMÁSA  
PALPUSZTÁ  
CSEMEGETÁJ**

Garantált teljes zsírtartalmú  
**sajtjaink**  
mindenütt beszerezhető:  
Pálpusztai-sajt,  
Derby-sajt,  
Romadour,  
Imperiál.

Ovári, Trappista, Casino, Roquefort,  
Roquefort doboz.

**Derby Sajt és Vajtermelő Részvénytársaság**  
Központi árusító-telep: Budapest, VIII.,  
Tömörcs ucca 33/a. sz. Telefon: József 361-10

A legkiválóbb sörkülönlegesség  
Szent István  
**Porter sör**  
a Polgári Serfözde gyártmánya